Ingiliz matematikgisi ve gazetecisi
Robert Matthews, Teaching Statistics
(Istatistik Ogretimi) adli derginin Ilk-
bahar 1998 sayisinda, Fiona Stone ile
birlikte yazdig1 bir makalede sik gorii-
len bir rastlantiyr inceledi: Dogum gii-
niimiiziin bagkalarinin dogum giiniiyle
cakigmast.

Dogum giiniiniin ayni olmasindan
ayni ayda ve giinde dogmay1 kastedi-
yoruz; ayni yilda dogmayr degil. Bir
odada en az kag kisi olmalidir ki iki ki-
sinin dogum giiniiniin ayn1 olma olasi-
lig1 %50’nin iistiinde olsun. Isi basit-
lestirmek igin 29 Subat’t dikkate alma-
yalim. Bu durumda 365 farkli dogum
giinii vardir. Ayrica her dogum giiniinii
olasiligiin da ayni oldugunu varsaya-
lim; ashinda bu tam dogru degildir.
Ciinkii yilin bazi zamanlarinda daha
fazla dogum olur. Bunu da dikkate al-
mavyalim; ¢iinkii bu 6geler, analizi ¢ok
daha karmagik duruma getirir ve bun-
lar1 dikkate almamakla da sonugta faz-
la bir degisme olmaz.

Peki, odada kag kisi olmali? Iki yiiz
mii? Aragtirmacilar bu sorular Univer-
site 6grencilerine sorduklarinda, tah-
minlerin ortalamasi 385 ¢ikiyor. Belli
ki bu popiiler tahmin ¢ok yiiksektir;
ciinkii odada 366 (29 Subat dahil edi-
lirse 367) kiginin bulunmasiyla iki kigi-
nin ayni giinde dogmus olmasi garanti-
lenir. Aslinda dogru yanit ¢ok daha kii-
ciiktiir: Yalnizea 23 kisi.

Bu gibi hasaplarda bir olayin ger-
ceklesmemesi olasiligini bulmak daha
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kolaydir. Bir olayin “gerceklesmesi”
olasihgint bulmak i¢in, ger¢eklesme-
mesi olasihig1 1’den ¢ikartilir. Ornegin
“en az iki kiginin ayni giinde dogma-
mig olma” olasiligi nedir? Bir bagka
deyisle, herkesin dogum giiniiniin
farkli olma olasilig1 nedir? Odada 1 ki-
siyle ise baglayalim ve sonra her kere-
sinde odaya 1 kisi daha sokalim. Gru-
ba en son ekledigimiz kiginin dogum
giiniiniin 6ncekilerden farkl olma ola-
siligini hesaplayabiliriz. Odaya her gi-
ren kisiyle, dogum giinlerinin farkli ol-
ma olasiligi siirekli azalir ve ayni olma
olasilig1 da siirekli artar. En az iki kigi-
nin dogum giinlerinin ¢akigmasi olasi-

Bir futbol maginda yer alan 23 kisiden (22
oyuncu+hakem) en az ikisinin dogum gtinle -
rinin ayni olma olasiligi % 50’nin Gstiindedir.
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lig1 siirekli artar. En az iki kiginin do-
gum giinlerinin ¢akigma olasiliginin
%50’den fazla olmasi, bu olasiligin
1/2°den fazla olmasi demektir. ki kigi-
nin ayni giinde dogmamig olmalari ola-
silig1 1/2’nin aluna diisiince, ayni giin-
de dogmus olmalart olasiligt 1/2 nin
iistiine yiikselir.

Odada tek kisi varsa (ona Alfred
diyelim) dogum giinlerinin ¢akigma-
olasiligr yoktur; bu durumda dogum
giinlerinin ¢akigmama olasiligi 1’dir.
Simdi odaya Betty girmistir. 365 do-
gum giinii olastyds; fakat Alfred bun-
lardan birini kullanmigtir. Betty i¢in
364 birbirinden farkli dogum giinii
kalmigtir. O halde Alfred ile Betty’nin
farkli giinlerde dogmalari olasilig
364/365’tir. Odaya Carla girer. Simdi
kullanilmamig 363 dogum giinii kal-
mustir; Carla’nin Alferd ile Betty’den
farkli bir giinde dogmus olma olasilig
363/365’tir. Bu ii¢ kiginin dogum giin-
lerinin farkli olma olasilig1 (364/365) x
(363/365)’tir.

Bir model olusuyor gibi. Diogenes
odaya girince, dogum giinlerinin farkli
olma olasihigr (364/365) x (363/365) x
(362/365)’tir. Genel olarak n kisi odaya
girdikten sonra n dogum giiniiniin
farkli  olma olasihg  (364/365)
(363/365)x...x(365-n+1)/365’tir. Yapa-
cagimiz sey bu ifadede n’nin hangi de-
geri i¢in bu ¢carpimin 1/2’nin altina di-
secegini bulmakur. Sekil 2’deki grafik
bu sonucu gosterir. Odada 22 kisi var-
ken hepsinin dogum giinlerinin farkl
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olma olasih@gr 0.524, 23 kisi varken
0.493’tiir. O halde odada 23 kisi varken
en az kiginin ayni dogum giiniinii pay-
lagsmasi olasiligr 1- 0.493= 0.507’dir;
yani 1/2’den ya da %50’den fazladir.

Aruk en az 23 kisi igeren bir toplu-
lukta en az kiginin ayn1 giinde dogmusg
olduguna dair bir iddiaya girebilirsiniz.
Uzun siirede sizin hakli ¢ikacaginiz
kesindir. Odadakilerin sayisi ne kadar
fazlaysa iddiay1 kazanma olasihiginiz o
kadar biiyiiktiir. Bu problemi ¢ok kisi-
nin yanlis ¢6zme nedeni sudur: 23 ki-
sinin az oldugunu diisiiniirler. Yilda
365 giin var; nasil olur da 23 kisiden
ikisinin dogum giiniiniin ayni olma
olasilig1 %50’den fazla olabilir diye dii-
stintirler. Evet, 23 sayisi kiigtik gorii-
niirse de 23 kisiden 253 farkli ¢ift olus-
turulabilir. (Odada n kisi varsa, bu n
kisiden nx(n-1)/2 ¢ift olusturulabilir.)
Dogum giiniiniin ayni olmasi en az iki
kisi arasinda olacagindan 253 sayisi
23’ten ¢ok daha 6nemlidir.

Matthews ve Stones bu sonuca
farkli bir yoldan vardilar. Bir futbol
maginda sahada 23 kisi vardir: her biri
11 oyuncudan ibaret iki takim ve bir
de hakem. O halde béyle bir grupta iki
kisinin dogum giiniiniin ayni olma ola-
silig1 % 50°den fazladir. Bu yazarlar In-
giltere’de 19 Nisan 1997°de oynanan
futbol maglarinda bu 23 kisilik grupla-
rin dogum giinlerini arastirdilar. 10
oyundan 6’sinda en az iki Kisinin do-
gum giinleri ayni, 4’iinde farkliyd.

Maglarin ikisinde 2 ¢iftin dogum
giinleri ¢akisiyordu: Liverpool-Manc-
hester United maginda
iki oyuncu 21 Ocak’ta
ve iki oyuncu da 1
Agustos’ta dogmustu.
Chelsea-Leicester
City maginda iki oyun-
cu 1 Kasim’da ve iki
oyuncu da 22 Aralik’ta
dogmustu. Olasilik ku-
ramina gore 23 kisiden
iki ¢iftin ayni dogum
giiniine sahip olmalari
olasihigr 0.111°dir; bu
nedenle her 9 magtan
birinde bu durum
meydana gelecektir.
Ayni giinde dogmus li¢
¢ciftin bulunma olasilig
0.018dir ve 23 kisiden
iciiniin ayn1 giinde
dogmus olmalar1 olasi-
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Dogum gdinlerinin ayni olmasi olasiligi,
insan sayisi 23’e c¢ikinca, % 50’yi asar.

11g1 0.007°dir; bu nedenle her 143 mag-
tan birinde meydana gelir.

Simdi biraz farkli bir soru: Sizinle
birlikte odada ka¢ Kkisi olmalidir ki
bunlardan birinin sizinle ayni dogum
giiniinii paylasma olasthigi %50’den
fazla olsun? Soyle bir tahminde bulu-
nmus olabilirsiniz: (364/2)+1=183.
Herhalde soyle diisiinmiigsiintizdiir:
Sizinkinden farkli 364 dogum giinii
vardir ve 364’iin yansindan bir fazla
kisi, yani 183 kisi, odadaysa, bunlar-
dan birinin dogum giiniiniin sizinkinin
aynist olma olasiligi %50’den fazladir.
Fakat dogru yanit 253’tiir.

Daha 6nce kullandigimiz yontemi
kullanin: 6tekilerin dogum giinlerinin
sizinkinin aynisi olmama olasiligini
bulup bunu 1’den ¢ikarin. Diyelim ki
odada bir tek siz varsiniz ve sirasiyla
birer birer Alfred, Betty, Carla, Dioge-
nes vb. geliyor. Alfred’in dogum giinii-
niin sizinkinden farkli olma olasilig

364/365. Betty’nin dogum giiniiniin si-
zinkinden farkli olma olasilig1 364/365.
Carla, Diogenes vb i¢in ayni mantik.
Burada aruk sizin diginizdaki insanla-
rin, ornegin Alfred ile Carla’nin ayni
giinde dogup dogmadigiyla ilgilenmi-
yoruz. Her gelenin sizinle ayni giinde
dogup dogmadigiyla ilgileniyoruz. Bu
nedenle odaya n Kkisi girdikten sonra,
hepsinin sizinkinden farkli bir dogum
giiniine  sahip olmalan  olasiligi
(364/365)" dir. Bu degerin 1/2’den az
olmast i¢in n’in almasi gereken ilk de-
ger n=253’tiir;

¢linkii (364/365)253=0.499’dur.

Sunu da belirtelim ki, ikinci prob-
lemde yanitin 253 kisi olmasiyla, bi-
rinci problemde 23 insandan 253 cift
olusturulmasinda  ayni1  sayilarin
(253’iin) ¢ikmasi tiimiiyle rastlantidir;
matematik bakimindan bir 6nemi
yoktur.

Bu hesaplar bize ne 6gretir? Bazan
bize ilk bakigta olanaksizmig gibi go-
ziiken seyler ( burada 23 kigiden ikisi-
nin ayni giinde dogmus olmalari olasi-
liginn % 50’den fazla olusu) o kadar
da olanaksiz olmayabilir. Bir futbol
magi sirasinda dogum giinlerinin ayni
oldugu anlasilan iki kisi, bu rastlantiyi
herhalde saskinlikla karsilayacaklar ve
bu anryr 6miir boyu unutmayacaklar-
dir. Fakat bu 23 kisiden olusturulabi-
lecek 252 diger ¢ift, dogum giinlerinin
cakigmamasina hi¢ sagmayacaklardir.
Ciinkii biz beklenmedik rastlantilar
animsariz; beklenmedik rastlanti sayil-
mayan seyleriyse dikkate almayiz.
Boylece beklenmedik
rastlantilara oldugundan
fazla 6nem veririz.

Diyelim ki siz ve
esiniz 1ssiz bir plajdasi-
niz; karsidan iki kisi ge-
liyor. Gelenleri merakla
izliyorsunuz. Bir baki-
yorsunuz ki gelen mii-
diiriiniizle yeni esi; me-
ger balayina ¢ikmuglar.
Bu beklenmedik rast-
lantiyt  herhalde hig
unutmazdiniz; ama ayni
kargilasma is yerinizde
olsaydi bunu unutur gi-
derdiniz. Iste beklen-
medik  rastlanalann
6nemi.
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